

# 晨读

公考通网校

[www.chinaexam.org](http://www.chinaexam.org)

公考通网校



官方微信公众号



(扫码听免费课程)

## 时政

1.10月14日在山东东营胜利机场，我国自主研发的北斗卫星导航系统首次在中国完全自主设计并制造的支线客机——ARJ21-700飞机103架机上进行了测试试飞，试验取得圆满成功。本次试飞实现四个“国产化”的结合，即将国产卫星导航系统、国产卫星导航地基增强系统、国产机载导航系统结合到国产民用飞机的平台上，为后续北斗卫星导航系统的国际民航标准化、应用推广、测试认证获取了大量的实验数据。这是北斗卫星导航系统第一次实现了在民用航空领域的测试应用，同时也是国产民机第一次使用国产导航系统，对两个重大专项的融合发展具有重要意义。

2.10月11日，量子计算云平台“中国版”正式启动，这一云平台由中科院与阿里云合作发布。据介绍，这是为用户提供量子计算的起点，希望推动量子计算产业化。实现三方面的愿景：一是提升现有计算，包括提升机器学习、组合优化等性能，带动基于这些核心计算的业务；二是赋能新兴产业，营造量子信息技术的生态系统；三是扩充安全，加强已有的量子加密通信技术，使用量子卫星，推出基于量子密码的安全计算。

### 量子计算机知识点：

- 1.中国正在建设世界上最大的量子研究设施，以发展包括量子计算机在内的多个“具有革命性”的技术产品。坐落在安徽省合肥市。量子信息科学国家实验室的新超级中心计划于2020年启用。有两大主要研究目标：发展量子计量学，以及建造计算能力强大到让目前世界上的所有计算机都相形见绌的量子计算机。
- 2.项目主要负责人潘建伟院士表示，研究成果将直接用于军事领域，譬如潜艇的隐身技术。据悉，安装有量子导航系统的潜水艇可以在水下潜行超过三个月，不用浮出水面寻找卫星定位。
- 3.2016年，中国领先发射量子卫星，并进行了包括量子纠缠在内的一系列最前沿实验。世界上最长最复杂的量子密钥分配网络在北京和上海之间建设完成，这条超级安全的通讯线路已经成功完成测试，未来将被用于军事、政府和金融部门等。

4.量子计算利用了亚原子粒子在任何时候都能以不止一种状态存在的属性，这使得量子计算机的计算速度比目前的计算机快很多，并且能耗更低。（2016年11月14日，新一期全球超级计算机500强榜单，中国“神威·太湖之光”以较大的运算速度优势轻松蝉联冠军。）

5.量子通信是指利用量子纠缠效应进行信息传递的一种新型的通讯方式。量子通信是近二十年发展起来的新型交叉学科，是量子论和信息论相结合的新的研究领域。在理论上，这种不可窃听不可复制的信息传输方式，可以保证信息传输的绝对安全。

6.2016年8月，我国成功发射全球首颗量子科学实验卫星“墨子号”，并完成多项科学实验目标；2016年11月，量子保密通信骨干网“京沪干线”顺利开通；2017年6月，在中国通信标准化协会成立量子通信与信息技术特设任务组，启动了国家标准的研究工作。

7.量子，一个物理量如果有最小的基本单位，并不连续可以分割，就说这个物理量是量子化的，并把不可分割的最小的单元称为量子。

**真题回顾：**（2017北京）2016年8月16日我国发射了世界首颗量子科学试验卫星，这将使我国世界上首次实现卫星和地面之间的量子通信。这颗卫星被命名为：

- A. “孔子”号
- B. “墨子”号
- C. “孟子”号
- D. “荀子”号

**【解析】**B。B项正确：2016年8月16日，我国在酒泉卫星发射中心成功将世界首颗量子科学实验卫星（简称“量子卫星”）“墨子号”发射升空。这颗量子卫星以我国古代伟大科学先贤墨子的名字命名为“墨子号”。解析本题时，观察四个选项里，可发现只有墨子具有科学家的身份，墨子所著的《墨经》中就包含了丰富的关于力学、光学、几何学、工程技术知识和现代物理学、数学的基本要素。初中物理还介绍了墨经中的小孔成像的记载。灵活运用知识储备是常识要诀。故正确答案为B。）

## 常识积累：中国近代史——国共合作

### 1.第一次国共合作

1924年在共产国际（还有美国）的帮助和撮合下国共两党以“党内合作”的形式实现了第一次合作。

（1）原因：①在列强的操纵下，封建军阀割据、混战的局面愈演愈烈，“打倒列强，铲除军阀”成为全国

人民的共同愿望。②共产党认为在中国当时的政党中，只有国民党还算得上是真的民主派。而且孙中山及其领导的国民党在当时人们的心中，有崇高的威望。孙中山在多次革命后也认识到依靠军阀搞革命是不行的。所以国共合作也是两党共同的愿望。③共产国际的帮助和推动。**巴黎和会上中国外交失败引起了五四运动影响。**

(2) 过程：①1924年1月国民党一大确立了**联俄、联共、扶助农工三大政策（新三民主义）成为第一次国共合作的政治基础。国民党的“一大”标志着第一次国共合作的正式建立。**②1927年，蒋介石制造四一二政变、汪精卫制造七一五政变，疯狂屠杀共产党员、革命群众和国民党左派，国共合作宣告破裂，轰轰烈烈的第一次国民大革命失败。

(3) 成果：**基本上推翻了北洋军阀的反动统治，沉重地打击了帝国主义的侵略势力；宣传共产党的纲领，扩大党在群众中的影响；党开始掌握部分革命武装；广大人民群众受到一次革命洗礼，为中国革命继续前进奠定了基础。**

**（真题回顾：（2009 安徽）**以下历史事件发生的先后顺序不正确的是：

- A. 鸦片战争 洋务运动 戊戌变法
- B. 辛亥革命 五四运动 国共合作
- C. 七七事变 西安事变 皖南事变
- D. 辽沈战役 淮海战役 渡江战役

**【解析】**C。A项正确，“鸦片战争”，第一次鸦片战争（1840年6月~1842年8月）；“洋务运动”，该运动自19世纪60年代到90年代；“戊戌变法”，1898年；B项正确，“辛亥革命”，1911年；“五四运动”，1919年5月4日；“国共合作”，国共第一次合作，1924年至1927年大革命时期；C项错误，“七七事变”，1937年7月7日，又称“卢沟桥事变”；西安事变，1936年12月12日，又称双十二事变；皖南事变发生于1941年1月4日~1月14日；D项正确，“辽沈战役”，1948年9月12日开始，同年11月2日结束；“淮海战役”，战役于1948年11月6日开始，1949年1月10日结束；“渡江战役”，1949年4月20日晚和21日。故正确答案为C。）

## 2.第二次国共合作：

在抗日战争时期，中国共产党同中国国民党第二次建立的合作，即抗日民族统一战线。

(1) 共产党：1935年12月，中共中央在**瓦窑堡**召开政治局扩大会议。瓦窑堡会议后，共产党一方面积极促进一二九学生运动后全国人民中日益高涨的抗日救亡运动的浪潮，另一方面尽可能地向国民党上层领导人和军队将领宣传共产党的抗日主张。

(2) **西安事变**：1936年12月12日，张学良和杨虎城为了劝谏蒋介石改变“攘外必先安内”的既定国策，

停止内战，一致抗日的目的，在西安华清池发动“兵谏”的历史事件。12月25日，在中共中央和周恩来主导下，以蒋介石接受“停止内战，联共抗日”的主张而和平解决。**西安事变的和平解决为抗日民族统一战线的建议准备了必要的前提，成为国内战争走向抗日民族战争的转折点。**

（真题回顾：（2013 陕西）下列说法中，不正确的是：

- A.五岳之一的华山坐落在陕西省境内
- B.贾平凹是著名的陕西籍作家
- C.“西安事变”是由著名的西北军将领杨虎城、张学良发动的
- D.“泾渭分明”一词中所涉及的泾河和渭河的交汇处在陕西省

【解析】C。A项正确，华山位于陕西省西安以东120公里，历史文化故地渭南市的华阴市境内；B项正确，贾平凹是陕西省商洛市丹凤县人；C项错误，杨虎城为西北军领袖，而张学良是东北军领袖；D项正确，泾河渭河交汇处在陕西省西安市高陵县陈家滩附近。故正确答案为C。）

（3）日本：①1937年7月7日，日本侵略军向北平西南的卢沟桥发动进攻，制造了震惊中外的**七七事变**；七七事变第二天，中共中央发布通电号召全中国军民团结起来，抵抗日本侵略。②1937年8月13日，日军大举进攻上海（**八一三事变**），扬言3个月灭亡中国；由于国民党统治的中心地直接受到威胁，8月14日国民政府发表《自卫抗战声明书》。

（真题回顾：（2010 国考）下列关于中公近代史上的事件表述不正确的是：

- A.北洋水师是19世纪末中国建立的第一支近代海军舰队
- B.第五次反“围剿”失败后，中国工农红军开始长征
- C.中公人民解放军第二炮兵组建于20世纪60年代中期
- D.日军在东北发动的“七七事变”标志着全面侵华战争的开始

【解析】D。“七七事变”于1937年7月7日发生在河北卢沟桥，属于华北，不是东北。D项也混淆了九一八事变和七七事变。故正确答案为D。）

（4）过程：①1937年8月中旬蒋介石被迫同意将在陕北的中央红军改编为**国民革命军第八路军**（简称**八路军**）；②9月22日国民党中央通讯社发表了《中共中央为公布国共合作宣言》；③23日，蒋介石发表谈话承认了共产党的合法地位；④10月间，又将在南方十三个地区的红军游击队改编为**国民革命军新编第四军**（简称**新四军**）**一支持抗日民族统一战线正式形成，第二次国共合作开始。**

### 3. 双十协定

抗日战争胜利后，1945年8月29日至10月10日，以毛泽东为首的中共

党代表团与国民党政府代表在重庆举行谈判，经过 43 天的谈判，于 10 月 10 日签署《政府与中共代表会谈纪要》，即《双十协定》。

(1) 内容：承认和平建国的基本方针，同意以对话方式解决一切争端。②长期合作，坚决避免内战，建设独立、自由和富强的新中国，彻底实行三民主义。③迅速召开政治协商会议，对国民大会及其他问题进行商讨后再作决定，制定新宪法。④中国共产党承认蒋介石及南京国民政府对中国的合法领导地位。

(2) 实质上并没有解决两党之间的核心矛盾，未能改变分裂局面。在政治协商会议召开不久，蒋介石单方面撕毁双十协定，宣告第三次国共合作破灭。

## 书写中国特色大国外交新篇章

“自己应该走哪条路，未来在哪里，请看一看中国。”来自西方的感叹，折射出 5 年来中国前所未有地走近世界舞台中心的大国分量。在这个大发展、大变革、大调整时代，世界从未如此期待中国智慧。

“中国必须有自己特色的大国外交。”党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，深刻思考并洞察人类前途命运以及中国和世界发展大势，牢牢把握坚持和平发展、促进民族复兴这条主线，统筹国内国际两个大局，统筹发展安全两件大事，走出了一条具有中国特色的大国外交之路。5 年来，“构建人类命运共同体”载入联合国决议，“一带一路”从愿景走向现实，越来越多的中国倡议上升为国际共识，越来越多的中国方案转化成国际行动……（提示：事例积累）中国外交以鲜明的中国特色、中国风格、中国气派，营造了我国发展的和平国际环境和良好周边环境，彰显了中国作为世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者的责任和担当。（提示：中国外交的意义）

“自信从容，彰显特色”，是 5 年来中国外交的显著特征。28 次出访，飞行里

程约 57 万公里，累计时长 193 天，走遍五大洲共 56 个国家以及主要国际和组织……这 5 年，习近平主席着眼新的国际形势和中国自身发展需要，打造全球伙伴关系网，外交战略布局实现新拓展，**中国外交更有自信、更富进取、更有章法**。从指出“鞋子合不合脚，自己穿了才知道”，**诠释发展真理；到向世界介绍中国梦，发表中国“醒狮论”**；（提示：中法建交 50 周年纪念大会上，习近平并发表重要讲话：“中国这头狮子已经醒了，但这是一只和平的、可亲的、文明的狮子。”）**再到强调世界上本无“修昔底德陷阱”**，（提示：“修昔底德陷阱”是指一个新崛起的大国必然要挑战现存大国，而现存大国也必然会回应这种威胁，这样战争变得不可避免。）**驳斥陈旧逻辑，中国的“天下观”特色鲜明。亲诚惠容的周边外交，真实亲诚的对非方针，“不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢”的新型大国关系**，中国的“朋友圈”遍布全球，走出了一条“**对话而不对抗、结伴而不结盟**”的国与国交往新路。（提示：中国在外交方面的成绩）

“抓住机遇、主动作为”，是 5 年来中国外交的精神气质。**打造人类命运共同体的重要倡议**，为人类社会实现共同发展、持续繁荣、长治久安指明方向，在世界引起强烈共鸣，成为新时期中国外交一面高高飘扬的旗帜。以“**一带一路**”统领新一轮高水平对外开放，100 多个国家和国际组织积极支持参与，成为当今世界规模最大的国际合作平台和各方普遍欢迎的全球公共产品。奏响**北京 APEC、杭州 G20、世界经济论坛 2017 年年会“三部曲”**，**积极参与制定海洋、极地、网络、外空、核安全、反腐败、气候变化等新兴领域治理规则**，（提示：事例积累）**推动全球治理体系变革，国际话语权大幅提高，中国声音更加响亮。**

“敢于亮剑、勇于担当”，是 5 年来中国外交的鲜明底色。“中国人民不信邪也不怕邪，不惹事也不怕事。”**在钓鱼岛问题上坚持原则，捍卫国家领土主权；对所谓南海仲裁案坚决回击，维护了南海局势总体稳定；认真践行“外交为民”宗旨，**

也门撤侨、尼泊尔撤侨，危难之际彰显“祖国”的深刻含义；推进签证便利化措施，131个国家与我国缔结各类互免签证协定，中国护照“含金量”不断提升……（提示：事例好句积累）在涉及核心利益上敢于亮剑，在保护公民中勇于担当，大国外交振奋了党心军心民心，赢得了国际社会广泛尊重。

大盘取厚势，官子有妙手。（提示：“大盘”和“官子”是围棋术语，大盘指的从开始到终盘战术，取厚势。在最后收官时，“官子”的收官时，要注意技巧。棋局外音：着重大局大势，小处要注意细节和技巧。）在以习近平同志为核心的党中央的坚强领导下，我们书写了中国特色大国外交崭新篇章。面向未来我们比任何时候都坚信，我们前所未有地走近世界舞台中心，前所未有地接近实现中华民族伟大复兴的中国梦，前所未有地具有实现这个目标的能力和信心。（提示：排比句式、好句积累）

（小结：通过西方的感叹，表明当下中国在世界舞台上占有很重的分量，彰显了大国智慧。通过列举了中国外交：一带一路、构建人类命运共同体、北京 APEC、杭州 G20、世界经济论坛等具体事例，一方面显示了中国在外交方面的新成就，一方面体现了中国外交的积极意义。中国敢于亮剑，勇于担当，显示了大国风范，书写了外交的新篇章。）